

Morarescut és társait felmentették

(Bucuresti-Bukarest, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Morarescur per mai tárgyalásán megjelent B. Soteanu tábornok, Kisenew helyőrségi parancsnoka, aki ismertette a beszarabiai határon szolgálatot teljesítő katonák súlyos feladatát. Ezután a bíróság ítélethozatalra vonult vissza és öt órákor kihirdette az ítéletet, amely Morarescu hadnagyra és összes barátaira fölmentő volt. A hadbíróstag tagjainak többsége a feltett 400 kérdésre „nem”-mel válaszolt és az ítéletet ezen az alapon hirdették ki. Morarescut a jelenvolt hívei vállukra emelve ünnepelték és úgy vitték ki a tárgyalóteremből.

A Banca Nationala perli az összes hadikölcsönjegyzőket Ma volt ez ügyben az első járásbíróági tárgyalás

(Cluj-Kolozsvár, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári járásbíróstagon ma érdekes tárgyalás vette kezdetét. A háboru alatt tudvalevőleg a legtöbb hadikölcsönjegyző a kötvényeket elzálogosította annál a banknál, ahol azokat jegyezte. A lombardkölcsön útján járó százalékot a kötvényre állandóan rávezették és a kamatot vagy készpénzben fizették, vagy pedig jóváírták a hadikölcsön szelvényeinek értékére.

Az Osztrák-Magyar Bank kolozsvári fiókja is lebonyolított ilyen üzleteket ügyfeleivel. A Banca Nationala, amely jogutóda lett az Osztrák-Magyar Banknak, azon a címen, hogy az Osztrák-Magyar Bank a követeléseket a román államra engedményezte, a román állam viszont a jogokat átszedálta a Banca Nationalára, most perli az összes hadikölcsönjegyzőket. A lombardkölcsönöket rövid uton felmondotta és ennek az eljárásnak ma volt az első perfelvételi tárgyalása.

és ezért feltételes mulasztási ítéletet vettek fel. Akik ügyvéddel védekeztek, azt állították, hogy ők nem fizethetik a lombardot, mert hiszen semmi ellenértéket nem kaptak, miután a román állam nem kötelezte magát a hadikölcsönkötvények beváltására.

A hadikölcsönt a magyar állam bocsátotta ki és a bankok, akiknél jegyezték, garanciát vállaltak lombard útján, de pénzt természetesen nem adtak. A román kincstár ugyanakkor, amikor átvette az Osztrák-Magyar Bank követeléseit, nem gondoskodott, hogy ez a bank fizesse is ki a hadikölcsönöket, amint hogy erre nézve a csehszlovák állam és a bank között létre is jött valami egyezség. A Banca Nationala képviselője dr. Kiss Sandor a mai tárgyaláson felmutatta a Banca Nationalára szóló engedményezést igazoló okiratokat, mire dr. Weisz Jenő, dr. Harnik Mór, dr. Karpf Béla és dr. Giurgiu Traian alperesi ügyvédek kérelmére nyolc napi halasztást kaptak, hogy előlött nyilatkozzanak.

Példátlan botrány a szatmári ortodox hitközségben

Hamis tanuvallomásokkal akarták megsemmisíteni hatóságilag a legutóbbi választásokat. Megismétlődött a máramarosszigeti autonómis sérelem

(Satumare Szatmár, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A szatmári ortodox zsidó hitközség április 12-iki választása ellen a városi tanácshoz benyújtott petíció ügyében befejeződött a hetek óta tartó előzetes vizsgálat. A dr. Erdélyi Traján városi tanácsos által fogantatott a hetek óta tartó előzetes vizsgálat. A dr. Erdélyi Traján városi tanácsos által fogantatott a hetek óta tartó előzetes vizsgálat. A dr. Erdélyi Traján városi tanácsos által fogantatott a hetek óta tartó előzetes vizsgálat. A dr. Erdélyi Traján városi tanácsos által fogantatott a hetek óta tartó előzetes vizsgálat.

A most kipattant botrány történetéhez tartoznak a következő részletek:

Az április 12-én tartott tisztújító közgyűlés logikus folytatása volt az 1921. évi nagyszabású választási küzdelemből előállott mérsékelt rendszer-változásnak és legfeljebb arról lehetett beszélni, hogy inkább jobbfelé toldott el a választási eredmény, azaz az eddiginél több chászid jutott be a képviselőtestületbe, semmint baléle, azaz a cionista-mizrachista csoport irányába. Emiatt az eredmény miatt, amelynek főoka a választási lista összeállításában gyökerezett, magában a Mizrahi-csoportban kemény viták keletkeztek, mert többen nem tartották az eredménynek a jobbfelé való orientálódást. Ez a dolog azonban kétségtelennek látszott az, hogy az újonnan megválasztott elnök, id. Reiter Mór fahereskedő, aki előző két évi működése alatt egész sorát végezte a hitközségi építkezéseknek, az egész hitközség bizalmát bírja, még azeket is, akik nem vehettek részt a választásban, mert megtagadták az 1924. évre kivetett magasabb hitközségi adó kifizetését.

Akinek nem kell iskolá

Meg kell ugyanis jegyezni, hogy a hitközség 1924-ben a főtemplom melletti báró Vecsey fele telekből egy nagy komplexumot megvásárolt. E teleken egy várszerű, többzárú kastélyt építtetelken és az volt a terv, hogy ezen épület átépítéssel a hitközség zsidó elemi iskolát emeltesse. Az sával a hitközség zsidó elemi iskolát emeltesse. Az sával a hitközség zsidó elemi iskolát emeltesse. Az sával a hitközség zsidó elemi iskolát emeltesse.

zsidók és a velük szimpatizálók között, akik megtagadták az adófizetést és ennek következtében automatikusan kikapcsolódtak a hitközségi élet irányításából.

Valószínűleg e csoport egyes hangosabb tagjai adták meg a biztatást az egyéni hiszékenységben sértett néhány agent provokátornak a választás lehető megdöntésére. Ez a társaság — mint utóbbi bebizonyosodott — összeköttetésbe lépett a hitközség egyik volt alkalmazottjával, Weiszberger Salamonnal, akit koronatanúként akartak felléptetni a petíció tárgyalásánál.

Hamis aláírások a petíción

A választás ellen ugyanis az elégedetlen elemek petíciót intéztek egy a besztercei ortodox irodához, mint a közigazgatási hatóságokhoz. A petíció szereplő aláírók közül igen sokan azt állították ugyan, hogy tudósítójuk és megbízásuk nélkül került aláírásuk a petícióra, ennek ellenére egy a besztercei iroda, mint a városi tanács megindította az eljárást a petíciók alapján.

A besztercei iroda értesítette annakidején a hitközséget, hogy a választást felülvizsgálhatja és rövidesen kiküldi megbízottait a vizsgálat lefolytatása végett. Egyidejűleg a városi tanács is értesítette a hitközséget, hogy megbizta dr. Erdélyi Traján tanácsost a vizsgálat megejtésével.

A hitközség sérelmesnek találta a közigazgatási hatóság beavatkozását és az akkor még Szatmáron levő Cantunari Misu prefektushoz fordult panasszal, amelyben az Erdély területén még érvényes magyar joggyakorlatra és miniszteri rendeletekre hivatkozva, a közigazgatási hatóság beavatkozásának megszüntetését kívánta. A prefektus magáéva tette a hitközség panaszát és a városi tanács további eljárását még júliusban felüggesztette.

jelenti ki, hogy Oroszország az európai tudományból el s annak fejlődésétől el nem zárkózik.

Az előadás adatbalmaza nagyobbrézt általában ismert tényeket tartalmaz. Az összejevetel legérdekesebb részét az utána következő vita képezi:

A „Daily Telegraph” tudósítója vitát kezd a népbizottsággal. Lunacsarszkij nyugodtan replikázik: „A szovjet csak egy igazságot ismer, egy igaz politikát, de tisztelőben tartja Oroszországon kívül mindenkinél a meggyőződését. Természetes, hogy Oroszországban — mondja mosolyogva — polgárainak érdekében csak a tiszta proletárkulturát terjesztjük. Nem hagyjuk őket tévhitiek áldozatául esni!”

A vita egész széles mederben folyik. A szobásos akcentusi német nyelv érdekesen keveredik az angolszászos kiejtéssel és a zsurnaliszta a répbizottság láthatólag kellemetlenül érintő kérdést ad fel:

— Milyen állást foglal el népbiztos ur a tudomány, kultúra és sajtó szabadságával szemben? Hogy fogja fel a szovjet ezeket a fogalmakat és gyakorlatban, hogyan viselkedik velük szemben?

Lunacsarszkij újra adatokkal érvel. A népbizottság bizottság teljesen tisztában van azzal, hogy az orosz proletárok és tudomány még nem kifejtett valami. Hiszen éppen marxistikus világlátás alapján is magyarázható, hogy egy nem teljesen kifejtett termelő rendszernek nem is lehet meg a maga kifejtett kultúrája.

A megcenzúrozott irodalom

— A klasszikusokat nem zárja el a kormány a tömegek elől, sőt Tolstoj műveit államköltségen rendeli kiadó alá. A közönség elé csak a határozottan ellenforradalmi tendenciájú munkák nem kerülhetnek.

— Mennyiben felelnek meg a valóságnak azok a külföldi elterjedt hírek, hogy a szovjet a propagandadokumentum támogatja, míg egyébként művészi értékű alkotások zárlat alá kerülnek?

— A szovjet tisztában van az irodalom hatalmas propagandatorikus erejével és kétségtelen, hogy a magán részéről is szívesebben járulok hozzá propagandaszépirodalom támogatásához, mint a partizan part remek kiadásához. Mi még akarjuk nyerni a tömegeket teljesen az eszméinknek és így minden eszközt fel kell használjunk. Ön nyilvánvalóan Dostojevszki kiadására gondol. Erre vonatkozólag is teljesen tiszteletteljes a hírek.

Dostojevszki egyelőre azért nem került állami kiadás alá, mert még bő példányszámban kapható. Mibelyt azonban kifogy, azonnal sajtó alá rendezzük.

Tudomány és művészet

— A felső oktatás? Az egyetemeken szigorú megidélés alá kerülnek a hallgatóság kiválasztása tekintetében. A kormányzat nagy súlyt fektet arra, hogy a hallgatóság 70 százaléka proletár-sorból kerüljön ki. Beszéltes szándékú, más politikai pártállású embert megtilt a szovjet tovább is bármely tanteremben. A természettudományok, technika terén jelentős eredmények vannak, melyek rövidesen fordításokban az egész világ tudományos közvéleménye elé kerülnek.

— Hogyan képzeli Ön Oroszország további kulturális fejlődését? Az európai kulturális való viszony? Lunacsarszkij pillanatig gondolkodik, majd határozott hangon válaszol:

— A szovjetek revízió alá vették még Lenin befolyása alatt gazdasági programjukat. Továbbra is mindig férfiasan beismertük. Évekig élünk gazdasági és szellemi blokádnál, melyet részint saját magunk építettünk megunknak. A gazdasági élet vérkeringésébe máris bekapcsolódunk, de kulturális téren sem fogunk elzárkózni a fejlődéstől. Rövid napok kérdése és a tények fogják beszélni. Mi az egész emberiség kulturájáért dolgozunk, a tudomány megítélése elé fogjuk helyezni munkánkat. Reprezentatív színházunk (Moskauer Künstler-Theater) máris uton van és bemutatja színpadi termékeinket. Filmeink rövidesen Berlinben bemutatásra kerülnek. Tudományos munkánkat, német-angol francia nyelven fogjuk ismertetni.

Lunacsarszkij, az ember

Lunacsarszkij igazi intellektuel. Érdekes világlátási átalakuláson ment át. Régi orosz eszládból származik Mach empirionizmusán, okkultizmus, miszticizmus keresztüzen törte át magát Lenin álláspontjához. Realisztikus szláv tehetségét Romain Rolland, Barbuse és a német utromantikuskok formálta át. Alkalmazkodó képességével esodákat művelt. Tegnap még Páris, London, Berlin művészi győzelméit hazsolja és ma már proletár matrózoknak prédikálja a marxista evangéliumot, a kronstadti kikötőben.

Havas Izre

ember 9
y előnye
t betegség
zsirt nem
a testnek
bvényi zsi
p, de nem
Voith a
több pél
ai ok sincs
ne használ
ppen arra
a növényi
yos doku
aus ellen
vas József
urg Loeb
ssal. Loeb
uniszták és
beszédében
A pártok
lók-e r ész
előterjesztés
idézék be
védő szóvá
et egy an
udniállik a
Olsanskinak
állomását.
a hecclap
t, hogy vele
amelyben a
foglakozik
és a „Man
mutat rá,
edi az igaz
gyel hatósá
t az ügyet
feld, akkor
fejlődhet.
sége
söröstély,
n a sajtó in
zatos. A cári
rendezett sör
övétségnek az
an fogadta a
it. Az össze
különböztek a
piros szalon
izonyos jelleg
ser tanfolyam
Lunacsarszkij
etében. Közép
el benyomást
káll, szemüveg
bátlan német
s nagyszabású
sorakoztat fel,
a stúdióesnek
megbízhatók.
er tanfolyamon
s olvasni. A
egnagyobb sze
k van. Ha a
folyik, mondja
lesz analfabéta
kételkedésre
charsky. Nem
inden szavával
lapon álló tu
De alihusottan

Közben leérkezett Szatmárra a beszercei iroda kiküldött bizottsága és lefolytatta a vizsgálatot, amelynek eredményéről jelentést tett a beszercei központnak. Ugyanez a bizottság egyezségi tárgyalásokat is folytatott a petíciók és az adófizetést megtagadott hitközségi tagok képviselőivel.

A hitközségi vezetőség késznek mutatkozott azonnali lemondásra és új választások kiírására, mielőtt a renitens hitközségi tagok lefizetik adójukat.

Erre azonban ezek nem voltak hajlandók. A petíció ügye tehát ment a beszercei irodánál a maga útján. Ugylátszik, a beszercei iroda vezetősége a vizsgálóbiztosok ama jelentése alapján, hogy a szatmári hitközségnél komoly alkotó munka folyik, nem tartotta szükségesnek a petíció kérdésének további feszegetését, vagy pedig bizott abban, hogy előbb utóbb önmagától is megszűnik a belső harc, de a látezat szerint pontot tett az ügyre.

Még az ősz folyamán a hitközségi vezetőség újabb békealkudozásokat folytatott az elégedet-

lenekkel, mert arra törekedett, hogy a megkezdett iskolaépítéshez szükséges adóhátralék minden kényeszereszköz alkalmazása nélkül folyjon be a hitközség pénztárába. Létre is jött az egyezségi az ellenzék képviselői és a hitközség elöljárósága között, mely szerint az adófizetések meghatározott időn belül megtörténnek és az iskolaépület tető alá hozatala után új választás lesz kitűzve. Amikor azonban fizetésre került volna a sor, senki sem akart fizetni, még azok sem, akik az egyezségi megállapodást aláírták.

Mindezek után, amikor a petíciót előterjesztők már minden erkölcsi alapot elvesztettek a petíció ügyének további forszírására, a komolyság minden látezatát mellőzve, ismét rávetették magukat a közigazgatási hatóságokhoz benyújtott petíció erőszakos kiforszírozására és felhasználva Cantuniari prefektus távozását, a prefektusi teendők ideiglenes végzésével megbízott dr. Ghetie László alprefektust környékezték meg. Sikertelenül is rávenniük, hogy rendelje el a vizsgálat lefolytatását, amely a petícionálók botrányosan csuf vereségét eredményezte.

Dr. Stern Mór

Verekedések a bukaresti főiskolákon

(Bucuresti-Bukarest, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti egyetemen tegnap váratlanul újra fellángolt a diákmozgalom. Ezuttal az orvosi fakultás és a kereskedelmi akadémia lett az atrocitások gócpontja. Az orvosi fakultás első évfolyamán, valamint a kereskedelmi akadémian a román diákok súlyosan inzultálták a zsidó diákokat. A verekedésnek hatása alatt Tatarescu belügyminiszter értekezletre hívta össze Nicolaeu tábornok, rendőrprefektust és Davidoglu tábornok, helyőrségi parancsnokot, hogy velük a szükséges intézkedések foganatosítását megbeszélje.

Bucuresti-Bukarest, december 8. Ma délután a kereskedelmi akadémian újabb zsidóverések voltak. A kereskedelmi akadémia rektora rendőri segítséget kért, hogy a mozgalom további elfajulását megakadályozza.

A zsidóságnak a kisebbségi jogok békeszerződésbeli garantálása

Hudson professzor előadása az amerikai zsidó kongresszuson

(Newyork, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Howard-egyetem ismert professzora, M. Hudson, a Filadelfiában megtartott amerikai zsidó kongresszus alkalmával nagyszabású beszédet tartott a zsidóság szerepéről a kisebbségi jogok elveinek megállapítása körül. Hudson részt vett a béketárgyalásokon és Versaillesben a békeszerződés megszövegezése alkalmával végighallgatta a különböző béke-delegációk javaslatait, amelyek a nemzeti és vallási kisebbségek védelmére vonatkoztak.

— Mindszon delegátusok, — mondotta — akik olyan nemzetek megbízásából voltak ott, amelyek a háború kitöréséig elnyomatásban éltek, alig mutattak érdeklődést a kisebbségi kérdés iránt. Minden igyekeztük és gondolatuk az volt, mint lehetne az újáépített államok határait mindjobban kitolni. A lengyelek minél nagyobb állami területet követeltek maguknak, az ukránok saját független nemzeti államot követeltek és ugyanezt állították fel a

többi nemzetiségek is. Minthogy csakis saját államuk létesítésére gondoltak, a kisebbségekkel bizony keveset törődtek.

— Az egyetlen delegáció, amely függetlenül territoriális és állami szempontból ragaszkodott ahhoz, hogy a békeszerződések a kisebbségek jogainak megővására pontoszatokat tartalmazzanak, az a zsidó delegáció volt. E követelés megindokolása olyan meggyőző erejű és világos volt, hogy a legfontosabb delegációkra, elsősorban az amerikaiakra mély hatást tett.

Hudson beszéde során arra a következtetésre jutott, hogy a nemzetiségi elv csak territoriális vonatkozásokban érvényesült. Ez a mozgalom azonban ezentul fejlődni és tisztulni fog, és pedig a népeket kiengesztelő és testvériesítő nemzeti autonómia formájában. Ha már a dolgok idáig fejlődtek, akkor a zsidók maguk is élvezni fogják a népkisebbségi elvekért folytatott küzdelmük gyümölcsét.

Hatvan lej miatt kilakoltattak egy családot 22 fokos hidegben

(Cluj-Kolozsvár, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Kolozsvár közönségét csak nemrégiben döbbenetette meg egy, a maga nemében páratlan kilakoltatás, amelynek szenvedő húsát két beteg gyermekével a legdermesztőbb hideg idején tették ki az urára. Az embertelen példa igen hamar követésre talált. Barta Aladár dr. fogorvos Dávid Ferenc-utca 10. szám alatti házából egy gyorsan jött törvényszéki végzéssel az utcára tette a már tíz év óta ottlakó Kauffmann-nővéreket. Ürügyül dr. Barta azt hozta fel, hogy a Kauffmann-nővérek megsértették az új lakbértörvénynek azt a rendelkezését, mely szerint az albérlő által kiadott lakrészt bérnek a fele háztulajdonost illeti meg. A három Kauffmann nővérnél ugyanis volt egy hatóságilag lerekvirált szoba, amelynek lakója havi százhusz lejt fizetett nekik. A 120 lejből 60 dr. Bartának járt volna. Barta dr. tehát emiatt, hatvan lej miatt, lakoltatta ki őket és ezzel elvonta a kenyeret a szájuktól.

Munkatársunk felkereste a Kauffmann nővéreket, akiknek divatszalonjuk volt a Dávid Ferenc-utcában és most a Kötő-utca 2. szám alatt húzódtak meg egy négyzetméteri, sőt öt üzlethelyiségben. Elmondották, hogy régebbi háziurukkal a legnagyobb békeségben és egyetértésben éltek. Évente 6500 lej házbért fizettek és ezekbe sem jutott, hogy a lakásukból lerekvirált szoba bérének fele a házigazdát illeti meg. Augusztusban dr. Barta meg-

vette a házat és attól kezdve állandó zaklatásnak voltak kitéve. Először is az új házigazda negyven ezer lejre akarta felemelni a házbért, holott a törvény értelmében csupán az eddigi házbér kétszerezése volna joga. Mégis a Kauffmann-nővérek a békés utat keresve, felajánlották dr. Bartának, hogy megadják a negyven ezer lejes házbért, abban az esetben, ha visszaadja nekik a lakásukból lerekvirált szobát. Ha pedig ezt nem tudja megtenni, akkor csak a törvényes házbért, azaz tizennyolcezer lejt hajlandók megfizetni.

Barta dr. nem is válaszolt erre az ajánlatra, hanem beperelte a mícsém sejtő lakókat, akik több törvényszéki tárgyalás után elvesztették a pert és hivatalos felszólítást kaptak, hogy tizenkét napon belül költözködjének ki a lakásból. Ügyvédjük útján a Kauffmann nővérek felebbezést jelentettek be az ítélet ellen. December 3-án az ügyvédjük váratlanul azt közölte velük, hogy a törvényszék kötelezi őket, hogy a lakást aznap délután négy óráig ürítsék ki és adják át a házigazdának, mert a lerekvirált szoba feleberét kitevő hatvan lejt nem fizették be a tulajdonosnak. Az egzisztenciájukban megtámadott Kauffmann nővérek a legnagyobb megdöbbenéssel fogadták ezt a statáriális jellegű ultimátumot, mégis kénytelen, kellelten intézkedtek a lakásberendezésük elszállítására. A nagy sietséggel történt kilakoltatás következtében tizenekre rugó kár érte a Kauffmann nővéreket.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánáti zsidóság napilapja.
Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő
Előfizetési árak: Egy hónapra 60 lei, negyedévesre 240 lei, félévesre 360 lei, egész évre 600 lei.
Az Uj Kelet cikkszerzői utánnyomtatási és a terjesztési díjaitól mentesülnek.

Árvák bálja

Sokan vannak, akik azt tartják, hogy az olyan jótékonykodás, melyet vigszággal, táncokkal, vagyis szórakozás által gyakorolnak a szegényekkel, nyomorultakkal és rászorultakkal szemben — a humanizmus megcsufolását jelenti. Talán van is benne valami, mert aki ad, az ne akarjon jótékonykodikásból hasznot húzni, hanem adjon kéretlenül, indítatva attól az örök emberi érzéstől, mely az erős és a gyöngye, a gazdag és szegény között fennáll azóta, amióta a szájalom és gyűlölet, jólét és szegénység uralkodik a sorsokat. És mégis örömmel kell fogadni minden olyan törekvést, mely arra irányul, hogy a mások sorsán enyhítsen, hogy nincstelen, könnyes nappalokba egy-egy fénysugárt egy-egy örömvillanást hozzon.

Teljesen mindegy, hogy ezt a nemes célt milyen eszközökkel érjük el. A rászorultak, az éhesgyomorúak, a külváros sötét odúinak rongyosai, a sok árva gyermek cipőért, munkáért és kenyérért kiált és bizakodóan vár és remél segítséget. Háromszáz árvagyermek és kilencven özeveg...

A kolozsvári Zsidó Árvagondozó önzetlen, nemeslelkű vezetősége pedig nem hagyja cserben az ő gyámoltalanjait. Egyik akciót a másik után folytatja le, megmozgatja a kemény szívűeket, feltárja a sebeket a megértők előtt, mert ez a lelkes gárda, melynek élén dr. Leitner Fülöp orvos áll, csak egy feladatot tűzött ki maga elé: segíteni ott, ahol legnagyobb a szükség. Ez a lelkes munkásság meglátásként az Árvagondozó szombatesi bálján is, melyről alábbi tudósításunk számol be:

Este kilenc óra. A Newyork terme zsúfolásig telt díszes közönséggel. Kolozsvár zsidó társadalmának színe-java van jelen. Nincsen különösebb pompa és mégis csupa szín, hangulat a teremben minden. Halk, kellemes moraj és az arcokon gyöngye izgalom, guzsba kötött táncolási vágy. Még egyre jönnek, pedig hely már alig van.

Schwartz Miksa, az Árvagondozó agilis főtitkára lép a pódiumra. Néhány szóval üdvözlő az estély közönségét, aztán dr. Fischer József, a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke tart költői lendülettel programbeszédet. Ismerteti az árvagondozás súlyos, de nemes problémáját, mely a háború véres zivatara után jobban, mint valaha, megoldásért sürget.

Havas Irén Schubert Fröhlingstraumját, Mendelssohn a „Dálnak lenge szárnyán“ című dalát és Massenet elégiáját interpretálta, olyan előadókészséggel, amelyet csak kiforrott énekesnőktől várhatunk. Havas Irén erőteljes, de néhol leheletszerűen finom szopránja egyre jobban kristályosodik és régen lefejtette a kezdő énekeseket jellemző tremulákat. Tőle még sokakat várunk. Hermann Katica zongora-kísérete jól simul a nagyhatású dalokhoz.

Adler Ernő gondokművész Rubinstein és Schubert melódiákat adott elő általános tetszés mellett.

Rózsa Ily Rubinstein „Agrá“ját, Franz Robert örökszép Herbštjét és Dinzl Oszkár melódius „Liliomszál“ját énekelte, hatalmas tetszést aratva. Rózsa Ily csengő, bönögő és mégis bárszonyosan finom hangja néhol úgy hat az emberre, mint egy lány sejtelen, hogy a következő pillanatokban, mint hirtelen keletkezett vihar ragadjon magával minden érzést. Így és csakis így lehet olyan sikereket aratni, amilyent ő arat minden egyes fellépésével. Rózsa Ily előadását Keppich Akosné kísérte zongorán, a tőle megszokott művészettel.

És most néhány szót a rendezőkről. Dr. Leitner Fülöp elnök mellett dr. Neuberger Zsigmondné és Kertész Mártonné vették ki részüket a rendezés fáradságos munkájából. Radó Ernő, Imre Lajos, Steiner János, dr. Abrahám Lajos, dr. Havas József, dr. Erdős Imre, Wolheimer Fivérek, Schwartz Miksa,

Kovács N. Bözke és minctagu érdekében.

— Fu

Brassóbat tapogatózó folyólat a letet vezet érdeklében. melyet az a megölylet ug tani, különö itézőnek ké egyesített n nevet veszik mintegy nég kétszázötven kombinációk nője Deute jelenlegi vez hogy eredu koncentrált az ortodox n lesnek. A és csak néh proklamálják

— A S

Tiranából je trófiás vesz Az óváros n viz alatt van közlekedés n szavazott me felfüggesztet

— Leta

sok tettesé az elmult h retlen tettes podgyászat gatóság kére kapitánynak Cot alkaptá mozást veze Az elmult h ügyvéd fejle rendőrségén adott utibör lévő több n lopta. A he megvizsgálá vonatvezető sőbb rá is b zetöt beszál közben Dra rendelt el N tás alkalmá egy üres ék bünyjelnek n meg a letar aki a délélő mintha a lo azonban a k bevallott. A ismert zápo értük kapo gokra elkö ügyészségne

— Ki t

fiugyermek t kött és azótá rövid nadrag, szürke kötött arcu, barasz keresi. Kérju gyermekét, v vagy kétségb Antalnéval, C kodási helyét

— Ujab

Jugoszlávia huszonnégy p A menekültet orvosok és ug bujdosnak és láviába. Az ahol a bolgár további sorsul hogy legutóbb voltak a jól s



Kovács N. és Klein Béla, valamint Katona Bözske és dr. Leitner Fülöpén kívül egy harmintagu lelkes gárda buzgólkodott a siker érdekében. — cell

Fuziónál a két zsidó négyzet Brassóban. Brassóból jelentik: Az utóbbi évek tapogatózó kísérletei után most komoly formában folynak a tárgyalások a neológ és ortodox négyzetek vezetőségei között a két négyzet fuziója érdekében. A tárgyalások eredménnyel kecsegtetnek, melyet az a körülmény is elősegít, hogy mindkét négyzet ugyanazon célkitűzéseket akarja megvalósítani, különösen a héber óvoda és egy árvaház létesítésének kérdésében. Az eddigi tervek szerint az egyesített négyzetek a „Brassói Zsidó Négyzet” nevet veszik fel. Az így megerősödött négyzet mintegy négyszáz tag felett rendelkezne, az eddigi kétszázötven, illetve százötven tag helyett. Komoly kombinációk szerint az egyesített négyzetek elnöke Deutsch Arminné lesz, a neológ négyzet jelenlegi vezetője, ahinek személye garancia arra, hogy eredményes munkában fogja összefogni a koncentrált erőket. Társelnökök: Engelmann Leoné, az ortodox négyzet elnöke és dr. Papp Lajosné lesznek. A fuziónak már semmi elvi akadályja nincs és csak néhány nap kérdése, hogy hivatalosan is proklamálják.

A Skutari tó katasztrófális áradása. Tiranából jelentik: A Skutari-tó áradása katasztrófális veszedelemmel fenyegeti Skutari városát. Az óváros már egészen, az új városrész felszártszen viz alatt van. Skutari és Tirana között a vasúti közlekedés megszokadt. A parlament sürgős hitelt szavazott meg a károsultaknak és a gyász jeléül felfüggesztette ülését.

Letartóztatták a vasúti ékszerlopások tettesét. A CFR kolozsvári igazgatósága az elmúlt hét folyamán feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik az utazó közönség podgyászát állandóan dezimálják. A vasúti igazgatóság kérésére a rendőrség Draghici rendőrkapitányának a bünyügyi osztály főnökének és Cot kapitányának vezetésével széleskörű nyomozást vezetett be az ismeretlen tolvajok ellen. Az elmúlt hét végén egy Bukarestbe utazó ügyvéd feljelentést tett a kolozsvári állomás rendőrségénél, hogy személypodgyászának feladott utiböröndjét valaki feltörte és az abban lévő több mint száz ezer lejért ékszerét ellopta. A helyszínen lévő Cot rendőrtiszt az ügy megvizsgálása után letartóztatta Német Ferenc vonatvezetőt, akire az ékszerlopás bűntette kétszázötven lejes büntetésre ítélték. A letartóztatott vonatvezetőt beszállították a központi rendőrségre, miközben Draghici rendőrkapitány házkutatást rendelt el Német Ferenc lakásán. A házkutatás alkalmával a rendőrség egyik detektívje egy üres ékszerdobozt talált, amit a rendőrség bűnjelnek minősített és lefoglalt. Ma kezdődött meg a letartóztatott vonatvezető kihallgatása, aki a délelőtti órákban makacsul tagadta azt, mintha a lopást ő követte volna el. Délután azonban a keresztkérdések sulya alatt mindent bevallott. A lopott ékszernek nagyrészt Iliescu ismert zálogház tulajdonosnál értékesítette, az érték kapott pénzt pedig különböző dolgokra elköltötte. Német Ferencet átadták az ügyészségnek.

Ki tud róla? Baumohl Mátyás, 9 éves fiúgyermek tegnap este édesanyja mellől megszökött és azóta nyoma veszett. A kisfiún sötétkék, rövid nadrág, félcipő, sötétkék, vékony kabát, fáján szürke kötött sapka volt. A kistermetű, sovány arcú, barnaszemű gyermeket anyja kétségbeesetten keresi. Kérjük mindazokat, akik valahol látták a gyermeket, vagy tudnak hollétéről, közöljék velünk, vagy kétségbeesett édesanyjával, öv. Baumohl Antalnéval, Calea Decebal 17., a gyermek tartózkodási helyét.

Ujabb bolgár menekültek érkeztek Jugoszláviába. Nisből jelentik: Kedden éjjel huszonegy politikai menekült érkezett Bulgáriából. A menekültek között vannak egyetemi tanárok, orvosok és ügyvédek is, akik eddig az erdőkben, erdőstak és csak most sikerült átjutniok Jugoszláviába. Az emigránsokat Belgradba szállították, ahol a bolgár menekültek szervezete fog dönteni további sorsuk felett. A menekültek elmondták, hogy legutóbb Bulgáriában újabb összeütközések voltak a jól szervezett és felfegyverzett lázadók

Benes megvédte a kisebbségeket az Irredentizmus vádja ellen

Belsmeri, hogy a népek önrendelkezési jogának elvét nem lehetett teljesen megvalósítani

(London, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Kings College tudományos intézet most ünnepelte működésének tízéves jubileumát. Az intézet ebből az alkalomból meghívott több külföldi tudóst és politikust, köztük Benes csehszlovák külügyminisztert, aki „Csehszlovákia politikája” címmel előadást tartott a College dísztermében.

Benes abból indult ki, hogy a háború befejezésével az elnyomott népek, amelyek a demokratikus elvek diadaláért szálltak síkra, felszabadultak.

— Az igaz — folytatta előadását Benes — hogy nem lehetett a népek önrendelkezési jogának elvét teljesen megvalósítani és az ország-határokat a népek összetételének megfelelően pontosan megvonni. Maradtak mindenütt kisebbségek, de azért elítélő kritikát gyakorolni a népek önrendelkezési jogának gyakorlati kezeletlenségén, nem lehet. Az ilyen kritika jogosulatlan, mert a háborúból életre kelt új államok a leguagyobb gondossággal igyekeznek kisebbségi szerződések által kielégíteni a nemzetiségi kisebbségek igényeit.

Németországban éppúgy, mint a létesült kisebb országokban ezidőszereint harcban állnak azok az állambontó elemek, amelyek a nacionalizmust és a sovinizmust irták zászlójukra, azokkal, akik az új szellemet hirdetik és arra törekednek, hogy a háboruban győztes

és a hadsereg között. A macedon komité nyíltan fenyegetőzik, hogy a mai kormányzat ellenségein véres bosszút áll. A menekültek szerint a bolgár-görög határcsúcsok kivizsgálására kiküldött népszövetségi bizottság elutasítása után a macedon szervezetek újból feltűntek Bulgária nyugati részén, ahol élénk tevékenységet fejtenek ki.

Ötszáz menyasszonya volt egy londoni házasságközvetítőnek. A „Vossische Zeitung” jelenti, hogy az angolországi Leedsben tízévi fegyházra ítélték el egy Lesite nevű házasságközvetítőt, aki 500 nővel jegyezte el magát és egyszerre 7 asszonnyal élt törvényes házasságban. Az eljegyzésekről és házasságokról rendszeres könyvet vezetett. Pénzszekrényében pénzt ugyan nem, de 3700 szerelmes levelet talált a rendőrség. A megátalkodott házasságközvetítő 64 esztendősen.

1739 óta nem volt olyan hideg tél, mint az idén lesz. Jules Gabriel francia meteorológus nemrég tanulmányt írt az időjárásról. Az 1739-ik év óta rendelkezésre álló adatokból megállapítja, hogy pontos időközben minden dolog ismétlődik a világűrben. Így Gabriel szerint, ezidőn, ugy, mint 373, illetve 186 évvel eszelőt, szigorú lesz a tél egész Európában. A krónika az akkori időkről annyit jegyzett fel, hogy a madarak röptükben hullottak a földre megfagyva és az emberek nem mertek kimozdulni az utcára. Ugyanakkor befagyott a Fekete-tenger, a Földközi-tenger és a Balti-tenger is. A jelek szerint Gabrielnek igaza lehet, mert a tél már be is köszöntött hozzánk, mégpedig a legnagyobb szigorúsággal.

Megfutamdtak a druzok. Baysruthból jelentik: A druzok hosszú és elkeseredett harcokban védelmezték Hasbeát, azonban a francia tulerők engedni voltak kénytelenek és a Harmon-hegységbe futva vonultak vissza. A franciák bevonultak Hasbeába.

A kolozsvári Ceire Mizrachí Chanukka estélye. Folyó hó 12-én este 8 órai kezdettel tartja a kolozsvári Ceire Mizrachí műsoros Chanukka estélyét. A műsor kiemelkedőbb pontjai a Pcolog, melyet a Chanukkagyertya meggyújtása és a Hanneroth Halloli, majd Morris Rosenfeldtől: Die Chanikelichtlech, Cseraichovszky: Chanukkaest c. szavaltat Ahajm, ahajm című ének, Der Seiger és Der Narr c. magánzámok fognak követni. Továbbá színe kerül Jaszela der Fahrmanu című egyfelvonásos vígjáték. Részletesebb műsor legközelebb közölve lesz, Jegyek elővetelben kaphatók a Safruth könyvkereskedésben és Jakobovics utóda üzletében (Cil. Reg. Ferdinand 75.) Az estély iránt városzerte nagy az érdeklődés.

elveket diadalra vigyék. Ami Csehszlovákia t illeti, ott ugy belpolitikai, mint külpolitikai téren ezt a célt követik Masaryk köztársasági elnök szellemében. Lehet, hogy igaz, amit bizonyos részről emlegetnek és amin gáncoskodnak, hogy a csehszlovák köztársaság talán bizonyos tekintetben messze ment. Csehszlovákia kisebbségei nem irredenták, nem a maguk nemzeti függetlenségéért harcolnak, hanem önálló nemzeti életet akarnak élni az állam keretein belül, holott minden előfeltétellel teljesedőben ment, hogy otthon érezzék magukat a csehszlovák köztársaság fenntartása miatt.

Lehetséges, hogy a közigazgatás terén itt ott előfordultak és talán még most is néha jelentkeznek tulkapások, de meg kell gondolni, hogy még csak hét év telt el a csehszlovák köztársaság megalakulása óta és az előbbi uralom idején sokkal több igazságtalanság történt. Az új államokat nemcsak a többségben lévő nép alkotja, hanem a kisebbségek is. Csehszlovákia erre mindenkor és és mindenütt tekintettel van. Ami külpolitikáját illeti, a vezérlő csillag az, hogy barátságos viszonyt teremtsen a szomszédos országokkal és az egész világgal.

A csehszlovák kormány előkelt szándéka, hogy Olaszországgal, Magyarországgal és Ausztriával is békében éljen, miután már sikerült ezekkel az országokkal barátságos viszonyt teremtenie.

Befagytak a velencei lagunák. Milánóban öt, Turiában tíz, az asiagói fansikon tizen-nyolc fok alá süllyedt a hőmérséklet. Ilyen nagy hidegre régóta nem emlékeznek Olaszországban. Velencében a lagunák egyrésze befagyott.

Nagyváradra érkezett az új rendőrprefektus. Nagyváradról jelentik: Rón Illés dr., az ujonnan kinevezett nagyvárad rendőrprefektus, tegnap délután megérkezett Nagyváradra. Rögtön átvette hivatalát. A tisztelgésre összegyűlt tisztviselőknek röviden csak annyit mondott az új rendőrprefektus, hogy egyedüli programja a munka és kívánja, hogy tisztviselői is ezt a szempontot tartsák szem előtt. Más mondanivalója és programja nincs a prefektusnak.

Csödeljárás egy magyar képviselő ele. Budapestről jelentik: Hír György nemzetgyűlési képviselő ellen a törvényszék megszüntette a kónyszeregyezségi eljárást s elrendelte a csödeljárás megindítását.

Nagy robbanás egy budapesti szeszgyárban. Budapestről jelentik: Az Örmöngy-utcai Krausz-Moskovits féle szeszgyár vegyészeti osztályában ma nagy éterrobbanás történt, amely felgyújtotta az egyik épületet. Egy munkás az utcára vágódott, kettő égő ruhában menekült. A szerencsétlenségnek négy életveszélyes sebesültje van.

Acusticon. Répay zeneszerző és csellóművész egy hangnemesítő eszközt talált fel, az Acusticon, amit hegedűkre szerelnek fel és amelyet a külföldön már jobban méltányolnak és ismernek, mint itthon. A művészau közül sokan melegen üdvözölték Répayt találmányához. Répay mostanában tárgyalásokat folytat Kerékjártó Duci világhírű hegedűművésszel, akivel együtt fogják a találmányt értékesíteni.

A „Noár” az erdélyi zsidó ifjúság társadalmi, szépirodalmi és művészeti folyóirata, az erdélyi zsidó közönség legolvasottabb lapja. A „Noár” gyönyörű kiállításban, művészi illusztrációkkal, a legszebb formában 24 oldal terjedelemben jelenik meg. Tartalma a legmagasabb irodalmi igényeket is kielégíti. A „Noár”, amely 100 százalékban zsidó és csakis zsidó folyóirat, mindenki számára nagy-szerű olvasmányul és szórakozásul szolgál. A „Noár” előfizetési ára egy évre 200 lej, félévre 110 lej, egyes szám ára 20 lej. A „Noár” megrendelhető „Redactia si Administratia Noar, Cluj Calea Reg. Ferdinand 48. Egyetlen zsidó házból sem hiányozhat a „Noar”.

Gyözdődjön meg hogy ajándéktárgyat arany, ezüst és brilliánsokban legolcsóbban nálam szerezheted be.

F. Markovits, Cluj Arany ezüst és brilliáns tárgyakban a legkényesebb igényeket is kielégítő nagy választék.

Wesselényi M.-u. No 20.

10%-OS karácsonyi árenged-
mény mindennemű
szőrmearuban.

Izrael József szőrmearuházában
Cluj, Calea Victoriei No 2.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

OPERA ROMÁNA.
Programul săptămănal.

Szerda: Aida.
Péntek: Tu neul Bulfinsky.
Vasárnap: Madame Butterfly.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei

Szibyll — Lengyel Irénnel. Majdnem egy esz-
teendő, hogy nem szerepelt a magyar színház
műsorán. Most részben új szereposztással és új be-
tételével fog szerdán műsorra kerülni, Szibyll
Lengyel Irén lesz. A Szibyll (A) bérletben adja a
színház.

Névtelen hajó. A Névtelen hajó a modern drá-
maírás egyik legérdekesebb hajtása. Mely humoru-
s és tragikus színdarab, melyben a halottak beszél-
nek, járnak-helnek és cselekszenek. Bemutatója
csütörtökön lesz. Vezetőszerepeit: Baróti, K. Tóth
Erzi, Laczkó, Cselle, Forgács, Kemény, Hemeky,
Mihályfi és Déry játsszák.

Orlow. A lendő sikerét bizonyítja az, hogy
szombaton és hétfőn is kitérte a színház műsorára.
Az Orlow csütörtök előadásait rondes helyárrakkal
tartja meg a színház.

Waldbauer—Kerpely vonónégyes pénteken
este negyed 11 órakor tartja meg Kolozsvári a
magyar színházban egyetlen hangversenyt. Wald-
bauerék neve Európában és Amerikában ugy nolyan
jól ismert, mint a Rosáké, akiknek a multkorá-
ban volt itt fényesen sikerült hangversenyük. Jö-
gyekét már most lehet váltani.

Délutáni előadások. Szombaton délután a Bánk
tán kerül színpadra ifjúsági előadásban, clesó hely-
árrakkal. Vezetőszerepeit Poor Lili, Baróti, K. Tóth
Erzi, Janovics, Kemény, Cselle, Mihályfi játsszák.
Vasárnap délután két előadás lesz. Az egyik d. u.
fél 3 órakor, amikor a Tóth leányt adják teljes
új betanulásal és szereposztással, clesó helyárrak-
kal. A második előadás 6-kor lesz, színpadon új
szereposztással a Lili. Mindkét előadást leszállított
helyárrakkal tartja a színház.

Magyar Színház heti műsora
Szerda: Szibyll (Opera trópriz. U) szereposztással,
Lengyel Irén, Neményi, Lászlóval, Napi bérlet:
47 sz. A. Sorozat 141)

Csütörtök: A névtelen hajó (Ujdonság, először,
premierabérlet 22 sz. Sorozat 142)

Péntek fél 8 kor: A névtelen hajó (Napi bérlet
48 sz. B. Sorozat 143)

Péntek negyed 11-kor: Waldbauer—Kerpely vo-
nónégyes hangversenye. (Nagyon érdekesen
emelt helyárrakkal. Sorozat 144. Hang-
verseny kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat
bezárják)

Szombat d. u. 4 kor: Bánk bán (Ifjúsági előadás
clesó helyárrakkal. Bevezető előadást tart dr.
Kristóf György. Sorozat 145)

Szombat este 8-kor: Orlow (Lengyel Irén, Nemő-
nyi, László, Irén, Déssivel, Berletszünetben.
Rondes helyárrakkal. Sorozat 146)

Vasárnap d. u. fél 3 kor: Tót leány (Népszínmű-
trópriz, Lengyel Irén és Szentgyörgyi fellépő-
sével. Mérsékelt helyárrakkal. Sorozat 147.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Lili (Neményivel, Leszáll-
ított helyárrakkal. Sorozat 148)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor: Fresskita (Opa-
rett, Karácsonyi liivel, Lászlóval, Irénessel.
Berletszünet. Sorozat 149)

Hétfő: Orlow (14 edzés. Pintér Róskóval, Neményi
Lilivel, László, Irén, Déssivel, Rondes hely-
árrakkal. Berletszünetben. Sorozat 150)

Roth

cipésnél
Szép u. 2.
szám alatt
készülnek
a legújabb
divat



**cipő-
különlegességek.**

**Karácsonyi
nagyvásár!**

SZABÓ JENŐ

divalkülönlegességeit
nagyruházában - Cluj

- | | |
|------------------------------------|-----|
| 1 mt. szerbvászon | 25 |
| 1 „ jó mosókarton | 29 |
| 1 „ tennisflanel | 35 |
| Sima flanel, pasztel-
színekben | 45 |
| Mosott kelengyevászon | 39 |
| 1 mt. sottisch-szövet | 68 |
| 1 „ férfiszövet, 150 cm.
széles | 250 |
| 1 „ 100 cm.
széles selyem | |
| 1 „ crepe-marocain | 290 |
| 1 „ nyersselyem, ru-
hákra | 195 |

Angol kabát- és ruha-
szövetek. Ruhasely-
mek. Butorszövetek és
brocátok. Szőnyegek és
függönyök. Agygarni-
turák. Vászna, chiffon-
ok és asztalneműek

**clesókarácsonyiár-
ban elrusítottak!**

Nagy maradékvásár.

**Karácsonyi
nagyvásár!**

Telefon **4-79** Telefon

PARFUMURI-PUDRE-LOIUNI

L.T. PIVER

AZURÉA POMPÉIA
FLORAMYE TRÉFLE INCARNAT

CERETI PRETUTINDENI

„PUDRA FRUMUSEȚII”
L.T. PIVER

VIOLETTE. CHYPRE. FOUGÈRE, OEILLET, MUGUET

Kárpátos kefék

Afrika, Grádik, Viaszosváson,
Gurtnik, Spargák, Heatin

BOSKOVICS JÓZSEF CLUJ

zák és ponyva kölcsönzési és eladási üzle-
tünk. Regina Maria 15 sz. Telefonszám: 910.

cég
söhne
József
cime
thalle.

szünetelt

gek
-n-
Fer d.

ral

torizáció,
vezeték

n
ralt,
express



Manométereket

és mindenféle mérőeszközöket készít, javításokat vállal. **GÁSPÁR** műszerész, Arad Str. Eoria I. (v. Széchenyi-u.) Javítás végett beküldött műszereket álláskor és javításuk után rövid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315 sz.

APRÓHIRDETESEK

Friss zsir árta, zsir és zsi-
vágot uba, zsir és zsi-
naivaló kapható Néta Mór
Timár-utca 7.

Hus és zsirnélküli koszt.
Négy-öt intelligens ur hus
és zsi-rnélküli kosztot ke-
res jó polgári es lánál.
Ajánlatokat „Vegetariánusok”
címe a kiadóhiva-
talba.

Szilszkin banda, vado-
nataj, egyáltalán haszná-
latba nem véve igen ju-
tányos áron eladó. Meg-
tekinthető Szántó szücs-
rél, Cluj, Str. N. Jorga 2.
217

**Arta, zsir, rüstölt
vágott liba**

Liba hár, zsir, rüstölt
hus, liba hus állandóan
legolcsóbban kapható

Baumhafi-nál,
Cal. Reg. Ferdinand 10
(v. Wesselényi M.-u.)

Szusz és borszakmában
járás, liter gyártás z
értő nos, gyermektelen
perfekt könyve ő, hi jelen-
leg egy szeszgyáreges-
kedésben mint üzletve-
ző könyvelő és pénztárnok
van alkalmazásban, állá-
sát változtatná Ajánlatok
„Megbízható” jellegre az
Uj Kelet kiadóhivatalhoz.

Öt éves gyakorlattal, a
keményfeszakma minden
ágiban jártas (leszerelt
katona) iroda vagy üzem-
béli állást keres. Ajánlat-
okat „Szorgalmas” jelleg-
re a kiadóba kér.

Friss hal állandóan kapható
Wei-znál, Mikos Ke-
lemen-u. 6

Nyomdák!

Prima bécsi **heng-
geranyag** és
pótanyag, kilója
160 lej.

Kapható a „Frater-
nitas” nyomdában,
Cluj, Str. Baron L.
Pop No 10.

Maganjáró öntvényeket
nyer en és megmunkálva
szállít Friedrich Testvérek
gépgyára, Timisoara.
1819

Keresek 40—50 éves jobb
zsidó asszonyt, ki főzni
tud, házvezetésre. Jacob
Deutsch, Timisoara Fat-
rica, Str. Dacilor 56.

Zongora, pianino új vagy
használt sapaató. Hang-
lést, javítást, szállítást
eszközöl Triska, Str. Sa-
guna 14 9977

Keresünk azonnali belé-
pésre vidéki engro tüzletbe
egy könyvelő fiatalembert.
Ajánlatokat fizetési igény,
kor és eddigi működés
megjelölésével azonnalra
kérünk. Cím a kiadóban.
328

Raktárnak, irodának, eset-
leg bolti kcca 60 m² us-
rú et al b ro u ca t helyi-
ség december 15 év 1 ai
adó Honv d u. 18. Er e-
k z h-tai ugyanott. 326

**Arta, zsir, rüstölt
vágott liba**, zsir, rüstölt
hus, liba hus állandóan
kapható Timár-utca 2. 327

**Nyomdák!
Könyv-
kötészetek!**

Füledrót
minden számban és
mennyiségben szál-
lit gyári áron a Tip.
Fraternitas
Cluj, Str. Baron L.
Pop 10. Ajánlatl
szív-een szolgáunk.
Nagyobb tételnél
vételre is utazunk.

Naponta friss bihajtely
kapható, hámoz számla va
is. Se watané, Rudolf-
ut 36.

Eladó két db jókarban
le 6 férfi tólkabát és egy
öltöny. Erzsébet-ut 6. Sz
Földszint.

1926.

évre hirdetések felvesz eredeti díjszabás mellett a

„HERMES”

hirdetési iroda, Cluj, Piata Unirei 28. Központi
Szólloda. Telefon 11-01.

Gajzágó Márton

Cluj, Str. Regina Maria No 24.

kész, műköszörős, műszerész, nickelőző telep.

הלפים ונד אימטע
אם לאנער

Használjunk kizárólag
PLANTOL
legjobb bővényszirt, mert ez
tisztá, egészséges és kiadós!
Főtitelendő Fuchs Benjámín nagyváradi
töröbbl felügyelete alatt készült, szigoruan
ortodox rituális előírás szerint.
Képviselet: **HARTIG & HIENZ Cluj**
Str. Julia Masiu 8. Telefon 1-18.

Pályázat.
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség pályázatot
hirdet: 1. egy tisztviseli állásra, a helyi csoport
titkári teendőinek ellátására; 2. egy tisztviselő-
nőre, aki a magyar, német és a román nyelvet
bírja s tökéletes gyors- és gépiró. A pályázatok a
Szövetség irodájába nyújtandók be legkésőbb de-
cember 10-ig. (Str. Baron L. Pop 10)

Kapható az összes nagyobb órá- és
ékszerészüzletekben.
Vezérképviselőt:
Moisi A. Mendel Fii
CRAIOVA
elegáns és preciz Csak nagybani eladás

CANADIAN PACIFIC
KÖRÜLVÉZELŐ
VASUT ÉS HAJÓSTÁRSASÁGA
EUROPA 20000 HÉRFÖLD
VASUT
AMERIKA 81 60000
500000 TONNA
KANADA 20000 HÉRFÖLD
VASUT
AVILÁGHÍRŰ KEMÉLYLEM
„EMPRESS” ÉS „MONDOLAI”
CÖZÖSŐKÉNT
ÉS VASUTTAL!
LEGNAGYOBB
KEMÉLYLEM
2, 4 ÉS 6 ÁGGYAL
ELSŐRANGU HOKNYHA!
ANTWERPEN
CHERBOURG
HAMBURG
LIVERPOOL
SOUTHAMPTON
CANADIAN PACIFIC VASUTJAIVAL A FÖLD KÉT MÉRLEKÉNT KÖRÜLVÉZELŐ VASUTJÁVAL
CANADIA AMERIKA STB. ÖSSZES ÁLLOMÁSÁRA PACIFIC PARTVIDÉKIG!
CANADIAN PACIFIC BUKAREST
CAL GRIVITIA 151
ARAD
CERNAUTI
CHISINAU
TIMISOARA

**Uj Kelet könyvosztályának
folytatólagos jegyzéke.**

Szépirodalom.

Renard: A kék veszedelem.....	200
Tóth Béla: Török históriák	20
Unamuno: A kód	120
Ujhelly: A szenzációs regény.....	130
— Akit a férfiak szeretnek	150
— Akit a nők szeretnek	180
— Egy szerelmes ifjú története ..	80
— Pesti cirkusz (1)	35
— „ ” (2)	35
Williamson: A évegő asszonya.....	200
Verő György: A népszinház Budspost életében (1875—1925).....	400
Wassermann: Golovin	100
Wells: Fölszabadult világ	100
— Az új Machiavelli (I—II)	400
— A szerelem és Lewishám ur ..	200
— A szenvedélyes barátok	240
— Dr. Moreu Szigete	180
— Házasság (I—II—III)	440
— A világ története	300
— Az időgép	100
— Világok harca	120
— Emberistenek	150
— Bealby	120
— A civilizáció megmentése.....	110
— A tengeri tündér	120
Vézi Margit: Éjjeli mese	110
Wagner Breviarium I—II. (Molaár A.)	400
Wilde: Doryan Gray I—II.	264
— Boldog herceg	110
— Salome	88
— Tanulmányok	110
— Mesék történetek	140
— Gránátalmaház	180
Zola: A pénz	160
— Igazság	200
— Nana	160
— Lourdes	280
— Paris	300
— Roma	320
— A patkányfogó I—II.	160

Közlöny Hivatal és Kiadóhivatal B.-E. nyomdák Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassay-utca) 10 sz. n.

ROMANIA
Kéziratok kizárólag
szertartásbőgzhez
Kéziratokat
szának visaza.

1925 december 1

Ujabb vizsga
a kétszer ell

Bukarest, decem-
szóló törvény 156 ik
szerint a kisebbségi
kell tenniök a román
alkotmánytanból. Az
nem állottak vizsgára
buktak, a törvény i-
hatnak többé. Angh
értesítette erről az i-
megadta nekik a fel-
ben az ő véleményük
tök között vannak o-
munkájukkal kiérdem-
ismerését, újabb vizs-
terminusát később fo-
tani. Az inspektorok
egyes esetről a mini-

**Betiltották
tör**

Bukarest, decem-
sek után ma a jogi
zsidó hallgatóságot suly-
kari előadásokon ma-
növendék sem. Emia-
szüneteltek. Holnap
vezették, hogy a nacio-
fordulója alkalmából
Ezenkívül tudeumot
a tüntetéseket a hat-
tották. A hatóságok
hogy a határozatnak
Megnylik az

A tatarbunar

Bukarest, decem-
fikálta a Jugoszlávia
következő vasutvon-
Samova—Moravica
vonalon teher- és
tanák. Temesvár és
személyvonat fog kö-
szi

Bukarest, decem-
sén Tatarescu vála-
lációkra. A tatarbu-
világítja meg. Mi-
per aktáiból kitün-
dás csak egy lánc-
ami a román-orszá-
Ismerteti azokat a
termentén lezajlot
támadást intéznek
a szovjetek ügynö-
hatóságok s külön-
nek ki propagand-
ganda 1920-ban k-
országot ellepték a
kor jött Romániák
nyitja a propagand-
dekezését és bizon-
beráldozatuk is vo-
tenni a harcokban
örök névsorát. A
ez a charkovi par-
ján folyt le. F
könyvi kivonata
részletességgel van
lefolyása. 15 felfeg-
nyezéséből indult
gal terrorizáltak a
napon azt a hirt
biában kitört a fo-
ták a beszarábiai
hogy a vádlottak
román volt, akikn
beigazolást nyert,
felmentették. Ez i-
biai románok nem